

## “巾帼心向党 建功新时代——向党的百年华诞献礼”征文

### 回望百年风华，再续巾帼伟业

人口与劳动经济研究所 张翕

中华民族的女性向来是不平凡的。从上古传说到二十四史，从《诗经》《楚辞》到《西厢》《红楼》，无不描绘了丰富而美好的女性形象。她们或英勇，或温婉，或机敏，或深沉，在帝制与礼教的夹缝中奋力生长、表达个性，成为中华民族精神气质与文化认同中不可或缺的一部分。

中国女性的解放和发展与中国共产党的事业缠绕在一起。中国共产党成立一百年来，带领中华民族完成了新民主主义革命和社会主义革命，进而进行改革开放新的伟大革命，在建设中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的道路上阔步前行。中国共产党的伟大斗争使中国女性从思想和制度的禁锢中解脱出来，她们投身于革命与建设，为国家独立富强做出了不可磨灭的贡献，其自身的地位、权益与自我意识也发生了翻天覆地的变化。尤其是，一大批女性共产党员用青春和鲜血书写了可歌可泣的篇章，注定为民族和国家所铭记。

一百年来，以共产党员为代表的杰出女性争取了中国女性的地位与权益。向警予是中国共产党唯一的女创始人，也是中国无产阶级妇女运动的早期领导者。她多次组织罢工，在反动统治下极大促进了女工的权益。由于叛徒的出卖，向警予不幸被捕遇害，但是她力争妇女权益的功绩将永远铭刻在中国现代化历史中。全国劳动模范申纪兰，带领合作社的妇女走出院门，和男人一样下田劳动，并同他们竞赛，要求“干一样的活，记一样的工分”。在成为全国人大代表后，申纪兰率先提出“男女同工同酬”，最终被写入宪法。她的贡献，闪耀于共和国勋章之上。

一百年来，以共产党员为代表的杰出女性塑造了中国女性的精神与面貌。杨开慧出身名门，却没有选择安逸的人生。她毅然加入中国共产党，协助毛泽东开展革命工作。杨开慧不幸被捕后，敌人威逼利诱，称只要她声明与毛泽东脱离夫妻关系，就可以释放。杨开慧痛别一对幼儿，决然赴死。她的一生诠释了中国女性担当天下的英雄气概和坚贞不渝的高贵品质。“小萝卜头”的母亲徐林侠，是党的优秀妇女工作者。被捕入狱后，她在渣滓洞中硬顶起一方天地，让孩子的身体和精神得以成长。徐林侠不问有没有未来，只尽力创造未来。母子俩终究牺牲了，但是徐林侠的母性光辉长存。

一百年来，以共产党员为代表的杰出女性极大推进了民族解放与国家富强。

在革命战争年代，张露萍和沈安娜潜伏于敌情报部门，在龙潭虎穴中屡立奇功，帮助党一次次避开浅滩暗礁。张露萍最后不幸暴露，壮烈牺牲，沈安娜则终身服务于国家安全部门。在社会主义建设时期，各行各业涌现出更多女中豪杰。前有屠呦呦提取青蒿素，挽救成千上万条生命，后有陈薇研制埃博拉和新冠病毒疫苗，为世界人民的健康保驾护航；航天员刘洋勇登神舟，从太空回望祖国大地。扶贫干部王秋婷扎根基层，最终将生命留在她热爱的乡土。

党的“十八大”以来，中国妇女运动开辟出新的局面。以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女事业。习近平总书记多次强调妇女工作的重要意义，指明了开展妇女工作的方向。中国发展进步的历程，从来就同促进男女平等发展的历程融合在一起。实现中华民族伟大复兴，是当代中国妇女运动的时代主题。在新时代，女性应肩负起更重要的责任担当，推动中国特色社会主义事业迈向新台阶。

“胸怀千秋伟业，恰是百年风华”。在中国共产党的领导下，中国必将更积极贯彻男女平等基本国策，发挥妇女“半边天”作用；中国七亿勤劳、勇敢、智慧、善良的女性也必将在这大好时代建功立业，实现个人与民族的梦想。